ENQ2H KYTTPIQN OY2IKCN

4" MATKYMPIA OAYMMNIAAA ®OYSIKHE
B’ N'YMNAZIOY

Kupiakr, 18 Maiou, 2008 'Qpa: 10:30 - 13:00

0dnyisc:

1) To dokipio anoTteAsiTal ano Tpia (3) pépn HE oUvoAo dwdeka (12) B€para.

2) EmiTpénerar n XpAon HOVO HN NPOYPAHHATIOHEVNG UNOAOYIOTIKNG
HNXavig.

3) Aev emiTpEneTal n XpRon 310p6wTIKOU UYpPOU.

4) Na ypagpeTe HOVO HE HEAAVI XPWOHATOG HNAE.

MEPOX A
To pépoc A amotedeitar ano €6t (6) epwtnoetc Twv mévte (5) povadwy n kabeLa.
ATavTnoTe o€ OAEC TIC EPWTNOELG TOV EPOVG A.

1. a) 'Evo motfpt pe kpvo moptokardda, Eexviétar oe éva tpaméll Yoo apKeTéC
wpes, péca og Eva dmpdtio mov 1 Beppoxkpacio tov ivar 28 °C. T1oon Ba eivon N
Beppoxpacio TG mopTOKAAASNS; AKOIOAOYNGTE TNV OTAVINGT GOG.

B) Ze éva kovPa pe vepd 90° C pixvovpe éva modd (eotd Koppudtt petdilov. Mio mocoTTaL
vepol petatpémeTon o€ aéplo. Na eEnynoete amd KPOGKOTIKY Aoy Tt cupPaivet.

2. a) Xt dimhavy eikova PAénete dvo mayakt tov Mmvel. H Ogpuokpacio

Tov avéavetal, peidvetoar 1 mopapével otabepn; No eEnyfoete v
OTAVINGT GOC. :

B) Apnvoope é€m amd 10 Yuyeio dvo Opole TAydKlo, TO €va amd TO Omoia b A
&xel ToAytel pe pdAiivo veacpa. Ilowo and ta dvo Bo Mdoel TPMOTO KoL e
yoti;.

3. A. Mia pmdro modoopaipov £xel povok®mbel Oyl pe aépo, GAAG pe aTHOOG VEPOD
Oeppokpacioc 100 °C. Ttn ocuvvéxew 1 pmdha a@RVETal Vo KPLAOGEL ATAVIAOTE OTIC
TOPOKATO EPOTGELS.

a) Otav n undra kpvdcel o aplOuds Tov popiov Tov vepov Ba avénbdel, Oa edattmbei 1 Oa
napopeivet to i6106;

B) Ta poépua avtd Bo mTAncidcovy petad tovg, Bo amopakpvvlovdv, 1 Ba Kvovvtol GTIg
101eg OTMG TPONYOLUEVOG ATOGTAGELS;

vy) H unédro Oo @aivetor mo @ovokmpévny, mo Ee@ovokmtn, N To 1010 Om®G Kot
TPOTNYOLUEVAG;

B. Na ypayete 600 d109opéc HETAED TV GTEPEDV KOl A.EPiOV.
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4. a) Na e&nyfoete yioti otV e£OTEPIKY EMPAVELN EVOG TAYOUEVOD AVAYVKTIKOD @
ONUIOLPYOVVTAL GTOYOVEG VEPOD; G

B) Xtov oapiotepd dioko Tov Quyoh NG e o T

gIKOvVOG  piyvoope  pikpy  mOcOTHTO *“T:é/fr\ér;ﬂ ﬁi ;F%, =
OWVOmVEDIOTOG, VD 6T0 Oe&ld TomobeTOoVUE 2 ,—]'"'_L\ LILE
t6ca otabud, dote, o {uydg va 1coppomet. L‘ru‘“'\ x“':""'"":_i:\
Yotepo amd Alyo mapatnpovpe OtL M

1eoppomnic Tov Luyol otadlokd KATaoTpEPETAL. No eENYNOGETE TNV TAPATIPTOT| ALTY.

5. A. Otav avaperyvioope 60 g vepd Oepuoxpacioc 34 °C pe 50 g vepd Oeppokpaciog
23°C maipvoope tedikd 110 g vepd Bepuokpaciog 29 °C . Katd ™ dwdwkacio ot t0
Ceoto vepd €qaoce 126 Joule. Na yphwyete moon Beppdmra mpe 10 kpvo vepd divovtag Tig
KOTAAANAES e€NyNoELS.

B. ITo kétw eaivovton méve mepuntmoeig OEpuovong vepov.

i. 1 kg vepov Bepuaivetor amd toug 10 °C otovg 50 °C .

ii. 1 kg vepov¥ Beppaivetar amd tovg 32 °C otovg 72 °C.

iii. 1 kg vepo¥ Beppaivetar amd tovg 10 °C otovg 80 °C.

iv. 2 kg vepov Beppaivovrar and tovg 20 °C ctovg 30 °C.

v. 2 kg vepov Beppaivovtar amd tovg 70 °C otovg 90 °C .

0) Xg ol OO TIC O TAVM TEPIMTAOGELS LETAPEPETAL TEPLGCOTEPT] EVEPYELL,
B) Ze oo amd TIC MO TAVE TEPIMTMOELS LETAPEPETAL MYOTEPT) EVEPYELDL;

Y) Z€ TOlEC amO TIG TO TAVE® TEPIMTMOCELS LETAPEPETOL 10100 EVEPYELDL;

6. ¢) Otav avoiyovpe TNV TOPTA TOL YUYEIOL, TOTE: II . :‘::,.
i. Metagépetar Oeppdmra amd 10 yoyeio 6to Ydpo ¢ kovlivag. ﬁ.ﬁ—“ X
ii. Metagépetar yoyog and to youyeio 6to y®po NG kovlivag, i— |
iii. Metagépetan Beppotta and to xopo g kovlivag oto Yoyeio. fl =rpma Ak
No ypQyete 010 TETPASIO TOV OMOVTINCE®V TNV 0pON amdvinon ! %ﬂ
dlvovtag Tig KatdAANAEg EENYNOELG. | —— ]

B) Ortav tomoBenBel Eva peydro, Gog10, TAACTIKO UWTOVKOAL AVOYLKTIKOD GTNV KOTAWLEN
TOV Yuyelov HETA Omd KAMOO YPOVIKO OUCTNUO SMIGTOVETOL OTL TO WUTOLKGOAL £)el
nmapoapopeodel. EENynoe yuti coppaivet avto.

MEPOX B
To uépoc B amoteleitar ano téooepic (4) epwtnoeic twv 6éxa (10) povadwv n
kaOecuid. Amavtnote o€ 0AEC TIC EPWTNOELS TOV UéEPOVG B.

7. 0) No ovopdoete 1o £180¢ petagoplc eppotntag mov topoatnpeitor oty kadepio and t1g
eKdveg TOV PaivovTal To KAT® Kol vo eENynoete to kabe gidog pe Alyo Adyia.

L

ZeaT6 9AUTLAVI KouTaAdki og Aoubpevog Tou
Kagé Ceotd pAuTavi KAvel
Kaoé nAloBepamneia
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B) i. Na ypayete 000 avove®OLES Kol VO U AVAVEDGIUES TNYEG EVEPYELOG.
iil. Na ypdyete Vo mAeovekTHUOTO Kol OVO HEOVEKTNHOTO TOV OVOVEDCIU®OV TNYOV
EVEPYELOG.

8. a) v mo kdtw gikdva aivetan 1 1810 AMpvn pkpov Babovg katd tovg ufiveg Iodvio
Kot Agképuppro.

i. No avtiotoygioete ota onueia A, B, I' kot A 116 Beppoxpacieg 2°C , 4°C , 10°C , 15°C.
Tnv andvinon cog vo I YPAWETE GTO TETPASIO OMAVINCGEDY GOG.

Be
_‘fﬁo

Y
= e

Om

10m
15m

Tovviog

ii. No dwoaoloynoete 10 pOAO NG MLKVOTNTOG TOL VEPOV YioL TNV KOTAVOUY TOV
OeplLoKPUCLOV OTMG TIC AVTIGTOLYICETE OVTOVG TOVG UM VEG.

B) Toati To poAAld GTEYVOVOLY VOPITEPO OV YPNCLUOTOICOVUE KTIGTOAAKL)
TOV LOAMOV;

9. 0) Av 10 pufKog pog aibovcag to petpicovpe pe Evo GAOVULVEVIO
Kavova (plya) mov €xel peivel apket] opa oTov NAlo, Ba 1o Bpodpue
LEYOAVTEPO, LKPOTEPO N 16O e TO TPAYUATIKO; No OIKOOAOYNGETE TNV
amdvTnNon GOG.

B) Otav n Bepuoxpacio tov peTtaAAikov daytvAdtoh avénbei, n
PO TOV SaKTLALO00 Ba yivel peyaAdTepT), LiKpATEPN, | TOPAUEVEL

1010 to péyebog g; é{;i
Y AN

v) To mopaKdaT® SLaypOopio TAPIGTAVEL TO «IGTOPIKO» €VOC TOTNPLOL KAHOPOV vEPOD TOL
tomofetOnke oV Katdyouén tov yoyeiov.

0(°C)

18 9

i. Tt exppdlovv ta tunpata AB, BT kot I'A tov dwaypdupoatog;

ii. [Tog dromiotdveTOL 0o T0 Stdypappa 4t 10 vepd givar kabapo;
iii. [Tococ ypdvog ypetdioTnke TO VEPO VA yivel Thyog;

iv. ['lo OG0 ¥pOVO cuvumpyav vepd Kot TaYog GTO TOTNPL;
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10. A. o) =t Suthavr] ewcdva PAénete Vo kOBovg Tov Exovv Tov 1810
0yKo, ot omoiot Bpiockovtar wavew oe (uyo. Na eényfoete yati o Luyog

dgv wooppomel oplovTLaL.

=

B) Zto mo kbt oynuo @aivovior Tpio otéppote KATO and To omoia
avoypageovtol n pala Kot o 6yKog Toug.

250,8 cm’®

2508 gr
132 cm®

r

T ER L

2508 gr
200 cm’

[Towo and ta tpio oTéppata givol and xpvcsd, TOlo Amd APYVPO Kol TO0 €ivol KPAUD TOV

000 AVTOV HETAAAWV;

==

&

Aivetar 6T1 1) TOKVOTITA TOL YpLooY givon 19 g/em’ kot Tov Gpyvpov 10 g/em’.

B. H Bpdon tov Sumhavod yovyeiov vepod sivar yolaouévn kot otdlet.
I'vopilovtag 61t 30 otaydveg vepod €xovv dyko ImL kar 611 6e KGO Aemtd
«méptouvy 40 otaydveg, vo VTOAOYIoETE
a) To ypovo oe dpeg mov ypetdletar yuoo va adeldoel OAN N UTOVKAAO TOV

vepov, 1 omoia £xel dyko 10L.

B) I16c0¢ dykog vepol Ba €xel adeldoet o€ pia mpa.

MEPOXT

To pépoc I' amoteAettatr and dvo (2) epwtnoelg Twv dekarévte (15) povadwv n

kaOepd. Amtavtrote kat oTig dVo WTroEeLS ToL pégoug I

11. To tpio moud1d g Swmhavng ewcdvag petpodv Tic
olaotdoelg €vog  vtemdlitov  meTpEAAIOU,
opBoyoviov  TopaAANAETITESOV.
TETPEAOLOV  GTO  VIEMOLITO  TETPEAAIOL  €ival

H otdbun

YOUNAOTEPO OO TNV TAVE® EMPAVELD TOV VIETOLLTOV.

o) No vmoAoyicete to guPaddv g Pdong Ttov

vtendlitov ce m”.

B) Noa vroroyicete 1 yopnTikdOTNTA TOL VIENO ITOoL 68 L

(Arpa).

oYNKUaTOg

10cm

45cm

§ 60cm

v) Na voloyioete Tov OYKo Tov TeETpéLon oV TEPIEXEL TO VIETOLLTO 68 m”.

14 r . 3 3 ’ r
0) E4v n mokvommta tov metpéhotov eivan 0,85g/cm’ va vmoroyicere ™ pala Tov

TETPELOLOV TTOV TTEPLEYEL TO viemOLito o Kg.

€) Edv 10 xd0e Aitpo metpelaiov kootilel 54 cevt, mdéca evp®d yperdletat yio va yepicet

TO VTEMOL1TO;
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12. o) e 1 kg vepod mpocpépovue Oeppdtto ion pe 4200 J. Kotd noco Oa avéndei n
Beppokpacio Tov; Na eEnyfoete v andvnon cog.

B) Av mpocpépovpe i6o pe 10 Tapondve tocd Bepuodttag (4200 J) oe 1 kg yaAikov, moon
Ba etvar n avénomn g Beppoxpaciog Tov yarkov; Na eénynoete v andvinom cog.

) [Toom BeppdtnTa yperdleton yio va avéndei n Oeppokpooio 2 kg vepov katd 2°C.

8) H Ogpuotnro mov ypedletar 1 g vepod yuo vo avéndei n Oeppokpacia tov kotd 1 °C
ovopdleton Bepuida (calorie). IToon eivar avt) 1 Beppomta oe Joule; Na e&nynoete v
aTAVTNGT GOC.

€) O k0prog ¢ dmhavng ewovag adetdlet 4 ypappdpia vepov mov Ppdalel oe o
peYAAN emedveln kKot €161 T0 Bpactd vepd eEATADVETAL GTNV EMPAVELD KOL g
1 ypappdplo vepov e&atpileton axaproio. Eqv yuo va yiver n e€dtpion
naipvel 540 Oeppideg (calories) amd ta vTOAOuTO 3 YpaUUAPLL VEPOD,
Kol Ogv Tpaypatomoleital Kapio GAAN petagopd Bepuomrag, noéon Oa
etvan 1 Beppokpacio Twv vLOAOWTOV 3 Ypappapiov;

Aivovtat: Ot g1dikég Bepuotnteg ToL VEPOD Kat Tov yaAkob gival avtiotorya 4200 J/ kg°C
ro 400 J/ kg°C.
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ENQ2H KYTTPIQN OY2IKCN

4" MATKYMPIA OAYMMNIAAA ®OYSIKHE
B’ N'YMNAZIOY

Kupiakr, 18 Maiou, 2008 'Qpa: 10:30 - 13:00
NPOTEINOMENEZ AYZEI2

MEPOX A
To uépoc A amotedeitar ano €t (6) epwtnoeic Twv mévte (5) povadwv n xkabeiad.

1. a) H 6eppokpaoia g moptokaladag Oa eivat kat avtr 28 °C dudtt pe 1 mapodo
TOL XpOVvoU exet enéNbetl Oeppikr) woopporria. (pov. 2)

B) To vepo maipvel evepyela amd To Oeppotepo peTtallo kat £T0L T pOPLd TOL
KLVOOVTAl pe PEYAADTEPT) TaXLTNTA KAl €T0L elval EDKOAO OTta poOpla MOv Eval OtV
emaavela va epvyoovv aro TV AN T®V AAA@V HOPI®V TOL VEPOL KAl Vd pLYOLV
1pOog To mePPANNOV DIIO pop@P1) agpiov. (pov. 3)

2. a) Tlapapéver otabepr) dott katd myv Swapkela g éng n Beppokpaoia
napapéver otabepr) kat ton pe 0 °C d10TL OA 1) evepyela xpnoLpoIOLeitatl yia va
OTIA0EL TOVG OEOPODG KAt Ox yia TV abinor tng Beppoxpaotag. (pov. 2)

B) Oa Mwoet npota To Haydaxt mov Oev eivat ToAtypévo d10TL maipvet mo eOKOAA
Oeppotnra ano to nepiPaliov, oe avtibeon pe To TOALYpEVO e To paAAvo Dgaoua,

10 omoio Aettovpyel oav povatrg g Oeppotntag. (pov. 3)
3. A. a) ®a napapeivoov ta idia. (pov. 1)
B) ®a mAnotaooov. (pov. 1)
y) ITo Sepovoxkmn. (pov. 1)

B. Ta oteped €xovv optopévo OYKo, eved td agpld KATANAPPAVOLY TOV XHPO IO
ToLg dratifetat. (pov. 1)
Ta oteped éxovv oplopévo oxnpd, eve ta agpta dev £xoov otabepo oxnpa. (pov. 1)

1] onotadrjmote dAA1 Sagopd ON®S:

Ta otepeda dev péovv, eve Ta agpia pEovv.

Ta otepea dev oopmefovrtat (mpoPalovy aviiotaon OtV IAPAPOPP®OT) TOVS), EVR
Ta agpla oopmédovrat.

Ta popra ota otepea xatalapPavoov otabepég Oeoelg, eved ota agpia Kivoovvtal
oxe00Vv ehedBepa mpog xkabe xatevbovon.

Z1a oteped ot dvvdapelg peTadd TV PoPl®V TOLG elval 10XVPES, VM OTa aépld etvat
oL aobeveig.
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4. a) Avto mov ovpfatvet glvat to @awvopevo g vypormoinong. O agpag tov
HePPANOVTOG pe TNV MA@ TOL OTO TeVEKEDAKL AOYy® TG MOAL YApnArg
Beppokpaociag vypomoteitat. (pov. 2)

B) Avto moo oopPaivet etvat 1o gawvopevo g e§atpiong. Emedn) to owonveopa
etvat moAv mnuiko eSatpifetat moAv evkola ot Oeppoxpaocia dmpatiov kat étot
@evyel VAN amo tov (uyo, pelwvetdat 1) pada Kat £Tot XAVETAl 1] 10OPPOMHia TOv
Coyoo. (pov. 3)

5. A. H Beppouta nov mrjpe 1o kpvo vepo eivat 126 Joule. Katda mv petagpopda
Oeppotnrag, oon Oeppotnta Oiver 1o owpa pe Vv YPnhotepn Oeppoxpacia toon
Oeppotnta naipvet o copa pe ) yapnAotepn Oeppokpaota. (pov. 2)

a) Ileproootepn evépyeta oty neptntwon (iii.), SnAadn otav Beppavoope 1 kg vepo
amo tovg 10 °C otovg 80°C. (pov. 1)
B) Atyotepn evépyela oty nepintwon (iv.), OnAadn otav Oeppdavoope 2 kg vepo
amo tovg 20 °C otovg 30 °C. (pov. 1)
y) Towa evépyeta otig nepurtwoetg (i.), dnAadr) otav Beppdavoope 1 kg vepo amod toog
10 °C otovg 50 °C xat (ii.), dnAadr) otav Beppdavoope 1 kg vepo amo toog 32 °C
otovg 72 °C. (pov. 1)

6. a) Metagépetar Beppodta amd 1o x®po g Kovlivag oto Woyeto. Onmg
yvopiloope n Beppotnta etvat pia pop@r) evepyelag moo diadidetatl amnod Eva oopa oe
&va AA\O PIKPOTEPTG OLYKPLTIKA pe avuTtd Beppokpaotiag. (pov. 2)

B) Emedn) n Oeppokpacia tov agpa mov mePExel T0 PIIOVKANL HELOVETAL KAl KATA
OLVENELd MEWDMVETAL O OYKOG TOL d&pd MOL PpilokeTat péod, €TI0l TO HIIOLKAAL
IAPAHOPPMVETAL. (pov. 3)

MEPOX B
To uépoc B amoteleitar ano téooepic (4) epwtnoeic twv 6éxa (10) povadwv n
kaOeuia.

7. a) i. Zto Ceotd @Autlavi tov ka@é éyovpe diadoon Beppotnrag pe petagopd
AOy® g petaxivnong tg Oéppng VAng. H Oeppotnta agrver to gAotlavt xage
Kabmg ta pevpata tov aAtTpov Kat tov aépa avePaivoov. H diadoon pe petagopa
elval 1 petagopd g evépyetag Oeppotntag oe aéplo 1) LYPO AIO PETAKIVION TV
peopdteov. H Oeppotnta xiveitat og pevoto. Oeppotnta HeTAPEPETAL HE TI) OLVEXT)
petaxivnon padag Ceotov vepoov amo to Oeppo mobpéva g eAvtfaviov mpog ta
TolYOPATA KAt v em@avetd. Tavtoypova opwg, to {eotd vepod avikadiotatat pe
padeg yoxpoL vePOL AIIO TV EMPAVEL, Yid VA Sekivrjoet At 1) idwa dradikaoia, n
dnpovpyia OnAadr) ALTOOLVINPOVHEVMOV PEDUATOV HETAPOPUS. (pov. 2)

ii. 210 xovTaAdkl oto {eotd PALT{AVL kKa@é exoope dradoor Oeppotnrag pe aywyr).
Metagopda Oeppottag pe aywyn eivat 1 petagopd kat n diadoon g evépyetag
aro Aatopo og ATOpo peod oe pia ovotd. Etot 1o kovtdAt oto pAvt{avt tov (eotod
Ka@ge yivetat Oeppotepo enedr) 1 Oeppotnta amo 1o kagé dradidetal Katd PrKog
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Tov kovTtaAtov. H aywyr) elvat i anotedeopatikotepn ota oteped-al\d pIopet va
obpfet Kat ota PevOTA. (pov. 2)

iii. Xto Aovopevo mov xkavet nAwobeparmeia eyoope Owadoon Oeppotntag pe
aktivoPolia. HAektpopayvnTika KOPATA MOL HPETAPEPOLV TNV EVEPYELd AIIO TOV
HAwo peow tov draotpartog. To pog tov NAov eivat pia pop@r] aktivoPoAiag mov
dtadidetat Ota péow TOL draoTPATOg OTOV MAAVIT HAG XOPI§ TNV pecoldpnon
VAnG. Enedr) dev vndpyet kaveva oteped petadd Tov HAov Kat ToL IAAVITH Bag, 0
petagopa evepyelag ot I'n 6ev pmopel va yivel pe aywyr). Asdopevoo otL dev
DIIAPYEL KAVEVA PELOTO (OI®G TOV Aépa KAt To vepo) oto drdotnpa, 1) dtadoorn g
Oeppotnrag dev yiverar pe petagopda. Kata ovvéneiwa, n axtivoPolia @épvel o)

Oeppotnra otov mhavitn pag. (pov. 2)
B) i. Avavemoipeg mnyeg eveépyetag dvo amo: o Atog, o avepog, 1o vepo, 1 Propdala
Kat 1) yenOeppia.

Mn avavewoipeg mnyég evépyelag dvo amod: TO METPEAAIO, TO QLOKO AEPlo, Ot
yatavOpaxeg kat ot IOPIVEG T®V OTOLXELDV. (pov. 1)

ii. I[TA\eovextpata tov AIIE dvo amno:

e Eival mpaxtika aveSaviAnteg mmyég evépyetag kat ovpPallovy ot pelwor)
g €SP TNONG ATIO TOVG ESAVTANOIHODG CVPPATIKODG EVEPYELAKODG ITOPOVG,

e Eival eyywpleg mnyeg evepyelag KAl OLVEOQPEPOLV OTNV  EVIOXLON TG
EVEPYELAKIG aveSapTnolag Kat TG AoPAAELdg TOD EVEPYELAKOD £POOIACHOD
oe e0viko eminedo.

e Eival yeoypagika Oteomappéveg Kat odnyovv OtV AIOKEVIP®OI TOV
EVEPYELAKOL ovoTpatog, divovtag tr Oovatomta va KAALITOVTAL Ol
EVEPYELAKEG AVAYKEG OF TOIKO KAl ENAPYLAKO emtredo.

e Atvoov 1 dovatotnta emAoYT|g TG KATANANANG HOPP1Ig eVEPYELAG IOV elval
IIPOCAPHOOHEV] OTI AVAYKEG TOL xpPHotn (Mmyx. NAaKn evépyela yua
Oeppomta  yapnAlov — Oeppokpaol®v — €®G  dONKI]  eVEPYEla  yld
NAEKTPOIAPAY®DYT]), EMITOYXAVOVTAG OpHoAoylKOTEPY) XPNOPOIOiNon TV
EVEPYELAK®V TTOPGDV.

e 'Exoov cvovrifwg xapnAo AelToupyiko KOOTOG.

e Ot eykataotaoelg expetdAevong tov AITE Swatifevrat oe pikpd peyedbn xat
€XYOUV HKPL] OLAPKELA KATAOKEDLT)G.

e Ot enevovoelg tov AITE dnplovpyodv molAég Béoelg epyaoiag diaitepa oe
Tomko emimnedo.

e Eivat pi\ikeg mpog 1o meptPallov kat tov avlperio xat 1 adloroinor] tovg
elvVAl YeVIKA arodeKTy] aro To KOwvo.

® Kdl orotleodnote aAAeg ypdaypoov ot pabnteg xat etvat opOég. (pov. 1,5)

Metovextpata tov AITE dvo amo:

e To deontappévo dovapiko Toog eivat OOOKOAO va ovykevipwbel oe peyala
peyebn woxvog, va petagepbet xat va anobnxevdet.

e 'Exouv yapnAr mokvOoTt)Td 000G KAl EVEPYELAG KAl OLVEN®MG Y1d PEYAAL 1OXD
AIIAITOOVTAL OLXVA EKTETAPEVEG EYKATAOTAOELG.

e Tlapovoiwaloov cvyvd drakvpavoelg ot dtabeotpoTnTa TOVG OV PIIOPEl Va
elvat peyalng Owapkelag Amartoviag TNy e@edpeid JdAA®V eVEPYELAK®V
ONny®v 1] yevika damnavnpég pedodovg amobrkevorng.
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e H xapnAn Owabeowpotta tovg ovvrfwg odnyel oe yapnlo ovvieleotn
XP1OLPOIION0NG T®V EYKATAOTACE®V EKPETAANEDOT|G TOVG,

e To x00T0g erevoLONG ava povdadd eyKATeOTNHEVT|G LOYXDOG O CLYKPLOL] HE TIG
ONHEPLVEG TIPEG TOV OVPPATIK®V KADOIP®V elvatl akopn vynAo.

® Kal oroteodnote alAeg ypdaypoov ot pabnteg xat etvat opOég. (pov.1,5)
8.a)i. A— 15°C (pov. 1)
B — 10°C (pov. 1)

I — 2°C (pov. 1)

A ——— 4°C (pov. 1)

ii. Otav 1n Oeppoxpacia TV MEPLOOOTEP®V DYPOV ALSAVETAL, TAd VYPA
draotéNovtat kavovikd. Avto Ot ovpPaivel opwg pe 1o vepo. To vepo otav
Oeppatverat amo toog 0 °C otovg 4°C, ovoteNetat. Eve peta tovg 4 °C xat woroo
va PBpdaoet, dtaoteMetatr kavovikda. ESattiag avtig g nmapadevng oopmeptpopds
TOD TO VEPO £XEL TO PIKPOTEPO OYKO KAt Tr peyalovtepn nokvotnta otoog 4 °C . To
avtiotpogo ovpPativetl ot Beppoxpaocia tev 0 °C . Etot, 0tav 1o vepo petatpernetat
arnod vypo oe otepeo otovg 0 °C, o Oykog TOL HAYOL elvatl peyaADTEPOG Kt 1)
IIDKVOTNTA TOL MIKPOTEPN AIO TOL VePOL. ALTO gpPIVEDEL TO YEYOVOG OTL TO
XEPOVA O TIAYOG PPIOKETAL OTHV EMPAVEL. (pov. 3)

B) Tati ag’ evog éxyoope wnlotepn Oeppokpacia xat a@’ etépov TayxvLTeP)
AIIOPAKPLVOL TOV ATHOV AIIO0 TNV EMPAVELT TOV HANAIDV. (pov. 2)

9. a) To prjkog g aifovoag Ba eivat pikpotepo, H10TL ANdOy® g Beppikrig diaotoArg
TOL PETAAMNIKOD Kavova To prikog tov Ba avinOet. (pov. 2)

B) Otav n Oeppokpacia aviaverai, to petallo OwaoteANetat mpog OAeg Tig
katevbovoetg. TOOO 1 e0@TEPIKL), 000 1) EC@TEPLKI] OlapeTpoOg Tov avsavetat. Kabde
PEPOG TOL peTdANOL avlavetat pe TV 1Owa avaloyla oOmote n TpvHA Yyiverdal
peyalovtepn. (pov. 2)

y) i. To tpnpa AB ex@pdadet ) @daon katd v omnoila pewwverat 1) Oeppokpaocia too
VEPOL KAl TO VEPO OTO MOTI)PL PPLOKETAL OTHV LYPT| PAOT. (pov. 1)
To tprjpa BI' exppadet ) @pdaon xatda v omnotda 1) Oeppoxpacia Tov vepobd IAPAPEVEL
otabepr) ion pe 10 0° C xata v omoia to vepo aro Ty vypr] TOL PACT) HETATPEIETAL

OtV OTEPET) TOL Pdon (TIr)dr). (pov. 1)
To tprpa I'A exgpddet ) @daon Katd v onoia peiwverat 1) Oeppoxpacta Tov vepov
KAt TO VEPO OTO MOTH Pt BPloKETAl OTNV OTEPET) PAOT) (IIAYOG). (pov. 1)

ii. Emedn] to onpeto t)€ng tov vepoov eivatr 00 C onpaivet 0Tt To vepo Oev €xel
IIPOOouiSelg Kat £tot eivatl kabapo. (pov. 1)

iii. O xpOvog xpeltaotnke to vepo va yiver mayog eivat 45 minute. (pov. 1)

iv. O xpovo mov cvvomrrnpyav To vepo Kdt o IIayog oto not)pt eivat 30 minute.
(pov. 1)
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10. A. a) O Qoyog dev woppomet optlovtia 610t ot SO KOPOL £XOLY dLAPOPETIKT)
pada xat Owagopetiky) mokvotnta dnAadrn ot dvo xvPot eivat amd dlaPopeTKo
DAKO. (pov. 2)

. ; ' ; m
B) H moxvotnta divetatl ano tov tono d= v

m, 2508 g

I'a 1o A mokvomta sivat d, =—2 = =10g/cm®*=|d, =10g/cm®
1 v, 250,8 cm® J A=
Ia to B mokvotnta etvat: d, = mg _ 2508 93 =12,54g/cm® =|d, =12,54g/cm’®
V; 200 cm
Ia to I mokvotta elvat:  d,. = My _ &893 =19g/cm®=|d. =19g/cm’
V. 132cm

H mokvotnta tov ypvooov eivar 19 g/cm3 xat tov apyvpov 10 g/cm? .Apa to
OTEPPA MOV elvat amo xpvoo eivat to otéppa I', anod apyvpo to oteppa A xat ano
KpApa XpoooL- apyvpoo eivat to B. (pov. 3)
1Kg/L =1g/cm? = 1000Kg/ m3

B. a) Agoo 30 otayodveg vepod éxoov 0yko ImL kat 0Tt oe Kabe Nerrtd «rmé@roov» 40
otayoveg, onuatvet ott 120 otayoveg vepov £xoov Ooyko 4mL xat méptoov oe 3
Aerrta.

10)1/: 10 10,3060
4

=2500 o oykog twv 120 otayovav.

4mL 4

1000
Apa o xpovog oo ypetaletatl va adeldaoet 1 prrovkdAa Oa etvat
t =2500.3min = 7500 min :%:12% = |t=125h (pov. 3)
P) 2Ze pla wpa (60 Aerrtd) megproov 60.40 = 2400 otayoveg kat €tol Ba adetacovv
%.1mL = VEPOL. (pov. 2)
MEPOX T

To péooc I' amoteAeitar ano dvo (2) epwtoelc Twv dekartévre (15) povadwv 1
KkaOepd.

11. a) E, =0,6m.0,3m =0,18m’ = |E, =0,18m’

(pov. 3)
B) H xopntikot)ta To0 VIenolitoo eivat 101 e ToV OyKO TOD
1L=1000cm®
V =60cm.30cm.45cm =81000(cm)® = 81L=|V =8IL (pov. 3)
Y) O 0yK0g ToL HIETPEAAIOD IO IEPLEXEL TO VTEMOQLTOo elvat
V =60cm.30cm.(45-10)cm = 0,6m.0,3m.0,35m = 0,063m* = |V = 0,063m* (pov. 3)

0) H noxvotmta tov netpéhatoo etva 0,85g/cms.

d =%:> m=d.V = 0,85—2_ 63000 cri® = 53550g =%Kg —[m,_=53,55Kg

cat®
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V = 60cm.30cm.(45-10)cm = 60cm.30cm.35¢cm = 63000cm® = V = 63000cm® (pov. 3)

63000
1000

972
KAl £€Tol ypeltaotel va m\npoooops 18L.54cent =972cent = ——euro =9, 72euro|(pov. 3
X npwoovp 100 (pov. 3)

€) To vtenoCito yia va yepioet Oéher 81L — L=81L-63L=18L

12. a) Ze 1 kg vepood npoogépovpe Beppotnta ton pe 4200 J.

Otav npoogepovpe Beppotnta oe eva LAKO 10Te  avdavetal 1 Oeppokpaocia tov
obppava pe v Bepedwdn vopo g Oepuidopetpiag. Emedn) n edikr) Oeppotnta
tov vepoo eivat 4200 J/ kg°C onpatvet 6t 0tav dwoovpe Oeppotnra 4200 ] oe 1kg
vepoL 1 Beppoxpaocia tov vepoo Ba avdndet xata 1°C. (pov. 2)

B) H edwn) Beppotta tov xahkoo eivat 400 J/ kg°C to omoio onpaivet o1t otav
dwoovpe Beppotnta 400 J oe 1kg xalkoo 1 Oeppoxpacia tov xalkov Ba avinOet

Kata . Apa otav npoogpépoovpe 4200 ] Oeppotnta 1) Oeppoxpaocia tov yalkoo Oa

4200 10,5°C

aodnOet kata =

400

y) Enedn n edwkn) Oeppotnta too vepoov eivar 4200 J/ kg°C onpaiver ot otav
dwoovpe Beppotnta 4200 J oe 1kg vepoo 1 Beppokpaoia tov vepoo Ba avdnbet xata
1°C.

H Beppomta mov xpetaletat yia va avdnOet n Oeppoxpaoctia 2 kg vepov xatd 2°C Oa
etvat 4.4200 =|16800J. (pov. 2)

(pov. 2)

0) H edwny Oeppotnra tov vepoo etvar 4200 J/ kg°C 1 omota pag Aeet o1t 1 kg
vepoo yia va avdndet n Beppoxpaocia tov xata 1°C  ypewaletat 4200 Joule apa 1g
vepoo ypetaletat 4,2 Joule yia va avdnOet n Oeppoxpaoia tov kata 1°C kat ¢tot 1 cal
(Beppida) woodvvapel pe 4,2 joule. (pov. 3)

g) Ag@ob agaipoovtat 540 Oeppideg amo ta tpia ypappdpla vepov onpaivet ot
kabe ypappapto npoogépet 180 Oeppideg. Otav agpaipeboov 100 Beppideg amo eva
ypappapto vepoov mov Ppadet pewwvoov 1) Beppoxpaoctia tov otovg 0°C, xat ot 80
eploootepeg Beppideg mov agaipovvtatr to peratpénovv oe nayo. I'' avto to
Ppactod vepd peETATPENETAL AKAPLAia O IAYO O €vd TOOO MAy®HéEVo MePIPANOV
kat 1 tedikn) Oeppoxpaoia eivat 00C pe v npobdmobeon ott xat ot 540 Oeppideg
AapPavovtat arod to vrioAouro vepod (pov. 6)
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